



1月4日,在美国首都华盛顿附近的迈尔·亨德森军事基地,美国总统奥巴马出席军方为他举行的欢送仪式。当日,美国国防部长卡特和美军参谋长联席会议主席邓福德为即将卸任的美国总统奥巴马举行欢送仪式。
■ 新华社发

搬家卡车现身白宫 奥巴马一家将告别8年住所

据美国媒体报道,一辆搬家卡车1月4日停在白宫外,而两周之后,美国总统奥巴马就将离开这个他生活和工作了八年的地方。

美国有线电视新闻网(CNN)的白宫记者米歇尔科辛斯基在推特上发布了这张搬家卡车的照片。卡车停在白宫大门内的西行政大道上,位于艾森豪威尔行政大楼和白宫西翼之间,车身上的搬家公司名字十分醒目。

据报道,预计奥巴马一家离开白宫后将搬到华盛顿西北部的富人区卡洛拉马区。当选总统特朗普的女儿伊万卡和她的丈夫库什纳近日也在该区购置了一处住宅。届时,新晋“第一家庭”与奥巴马一家的住所将仅隔两个街区。

特朗普将于1月20日正式就任美国总统。搬家工人将会赶在那日之前,把离任总统的全部个人物品搬离白宫。
■ 据《中国日报》

相关新闻

奥巴马夫妇卸任首笔收入:4000 万美元

美国总统奥巴马卸任后,将通过撰写新回忆录的方式获得2000万美元稿费。与此同时,第一夫人米歇尔在离开白宫后,也将通过写书大谈自己的婚姻生活、与希拉里的恩怨和如何教育两个女儿等话题,并将以此获得2000万美元。

自从1995年以后,奥巴马已经通过写三本书赚了1500万美元的稿

费。米歇尔也已开始悄悄动笔写书了。由于这位第一夫人比奥巴马更受欢迎,因此她的书预计销量会更好。出版商戏称,应给第一夫人更多稿费。

在上述新的总统回忆录中,据称奥巴马将回忆很多不为人知的白宫秘闻。书商表示,由于这位总统首本回忆录大获成功,这次将支付他超过1000万美元“预付款”。
■ 据人民网

美国新国会抢镜： 一手清算奥巴马，一手摁住特朗普

美国东部时间1月3日中午,美国国会众参两院分别举行就职宣誓仪式,标志着第115届国会正式开始运作。该届国会中,共和党在参议院中拥有52个席位,民主党的席位则是48个;共和党在众议院则拥有更大优势,与民主党的席位分别是241席和194席。伴随着新一届国会正式开张,占据两院多数席位的共和党人摩拳擦掌,准备逐一清算现任总统奥巴马8年任期内推行的各项政策。而另一方面,民主党则宣称“已做好全力反击准备”,意图捍卫民主党执政时期的各项优先议题。
■ 据《光明日报》

1 内政上“清算”奥巴马

上月,国会参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔就曾宣布,2017年新国会议程上的首个议题就是废除“奥巴马医改”。而此项宣示得到了特朗普的认可。面对共和党气势汹汹的攻势,民主党议员不甘束手待擒。新国会开幕前,民主党召集本党议员商议对策。1月4日,奥巴马总统还计划亲往国会山会见民主党议员,试图阻止共和党废除医改法案。与此同时,民主党人还计划发起一系列公关活动,让公众意识到“奥巴马医改”所带来的好处。除“医改”外,列入共和党人清算计划的还有奥巴马政府推行的能源、移民等政策。

对新一届国会参议院而言,除清算奥巴马“政治遗产”外,还将审核批准候任总统特朗普提名的15位内阁部长以及联合国大使等6位部长级人选。预计,至少包括国务卿、财政部长、司法部长、环境署长等4位提名人可能要在参议院“闯关难”。其中,因被指与俄罗斯总统普京私人关系良好,国务卿提名人蒂勒森不仅为民主党所质疑,就连卢比奥等一些共和党参议员也对其持保留态度。

新国会共和党人另一关注焦点,将是帮助特朗普补齐最高法院大法官人选缺额。去年2月,最高法院大法官斯卡利亚去世。奥巴马曾提名加兰德继任,却遭到共和党占多数的国会参议院的拒绝。

2 外交上掣肘特朗普

如果说国会共和党人总体上支持特朗普国内施政的话,在外交上却肯定不会无原则地听从这位白宫新主人,特别是在对俄外交中。

2016年美国大选,特朗普一再向俄总统普京示好,暗示取消因“乌克兰危机”而实施的制裁。为报复俄通过网络黑客干扰美大选,奥巴马上月宣布对俄9名个人或实体实施制裁,并驱逐俄驻美外交官。对此,特朗普本人及过渡团队提出质疑,并表示美俄关系将“翻篇儿”。

对此,民主党人、联邦参议员舒默称,“即将上任的特朗普政权,在整个竞选和过渡期间一直与俄罗斯太接近,我希望他们不要考虑解除这些制裁。”民主党人、联邦参议员华纳说,奥巴马的行动是“重要一步”。而国会众议长瑞安、参议院共和党领袖麦康奈尔以及参议院军事委员会主席麦凯恩等人也对特朗普的态度不以为然,一致表示支持奥巴马对俄实施制裁。麦凯恩和另一位共和党籍资深参议员格雷厄姆甚至发表联合声明,称“将向俄施加更强硬制裁”。

此间舆论认为,自从冷战以来,美历届政府、国会都对俄持不信任态度,普京本人则更是被美“深度妖魔化”。如果特朗普要修复、提升美俄关系,不仅要改变美社会的“反俄”心态和定式,还需要改变国会“氛围”。

3 众议院“乱成一锅粥”

全球财经有线电视卫星新闻台CNBC评论称,“新国会的第一天,乱成一锅粥。”

混乱缘起于美国新国会开张前的2日晚。当时,国会众议院共和党议员以119对74的表决结果秘密通过了撤销国会伦理道德办公室、新设国会投诉审查办公室并受国会众议院道德委员会管辖的提案,并决定提交至新一届国会众议院全体会议表决。

国会伦理道德办公室成立于2008年,是一个独立机构,专职调查国会议员的不法行为。截至目前,该机构已揭露多起国会议员贿赂丑闻,并将3名国会议员送进监狱。《华盛顿邮报》认为,国会伦理道德办公室设立后,让许多议员如坐针毡,害怕自己的“脏衣服”暴露在公众面前,因此被视为眼中钉。

换言之,撤销国会伦理道德办公室后,国会议员的品行将来不受独立机构监督,而改由国会投诉审查办公室的“自我监督”。

面对来自特朗普以及民主党阵营的压力,美国国会众议院共和党人3日不得不撤回了有关提案,令国会众议员“既当球员又当裁判”计划胎死腹中。